

(三) 基督徒不能發光的三種纏繞

主耶穌在登山寶訓說「你們是世上的光」，是對門徒說的。那麼，每一個基督徒都是「世上的光」，是毫無疑問的事。但二千年來，福音傳揚還是那麼緩慢，得救人數增長還是那麼少量，不論是「釣」式、「撒網」式、「爆炸」式（是套用近年教中有人所用的名詞，掠美之嫌，敬希願諒！）不必隨便輕信宣傳報導的數字，按實際來說，總再見不到初期教會一日三千、一日五千人相信主那種歷史重演了。為甚麼？是聖靈不動工麼？答案：「否」。聖靈自五旬節普遍降臨以後，就永遠與教會同在，也永遠不斷地運行在屬祂的人心中。是教會沒有完美的組織和各種佈道會沒有預期計劃籌備麼？答案也「否」。反而覺得太注重組織和計劃，把復興的希望寄在組織和計劃中，是一種失敗。因為從聖經中看到，所有的復興是從「人」開始的，組織和計劃是其次而又其次啊！

我們身為基督徒的，應該自我檢討，找出我們不能發光的原因，然後針對癥結所在，靠着聖靈的指引和幫助，省察和改正過來，並從主耶穌的話語和聖經的啟示中，找出幾個基督徒不能發光的原因，與讀者們分享：

(一) 私務纏繞 -- 燈放在斗底下

「人點燈，不放在斗底下，」這是主耶穌說的（太五 15 可四 21）。斗是量米的器皿，為甚麼要把燈放在下面？按正意解釋：基督徒的光，每每被生活、生計、生意種種的牽累，以致發不出來。-- 這也是「私務纏繞」的意思。誠然，人（包括基督徒）是不能離開人的社會而獨處的，必要圖謀生活，有自己生存的計劃和經營的生意，因宗教也不能離開現實生活的。如果有人把宗教說成和現實社會脫節，那就成為鏡花緣小說中的幻想國，這不只不能引導世人歸信，更會被譏為迷信了。主耶穌以神子之尊，為救贖罪人而來這個世界，祂在世上作過木匠。祂來世的目的不是為作木匠而是作世界的光；但為着家庭生活就要以木匠為謀生之計，由此證明，生活實在不能成為不發光的理由。主耶穌在往客西馬尼園之前祈禱說：「從今以後，我不在世上，他們卻在世上。」「我不求你叫他們離開世界。」「你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上」（約十七 11,15,18）。祂要我們留在世界中，目的是要我們為祂發光，但切切的提醒我們不要把燈放在斗底下，而影響到發不出光來。

基督徒！肉身生活是要緊，靈性生活更要緊，圖謀生計是要緊，為主工作更要緊呀！當主耶穌呼喚彼得、安得烈、約翰、雅各的時候，他們都是在過着漁夫生活的，他們一聞呼召，就捨了網和船跟隨主（太四 18-22），是何等大的決心。又豈料三年半之後，主被釘十字架，死而埋葬了，彼得就為首倡議「我打魚去」，六個門徒馬上應聲「我們也和你

同去」了！難道彼得約翰等不能發光嗎？但為生活的纏繞，就發不出光來了。現實生活的威脅實在可怕啊，願基督徒們都能擺脫不被纏繞，不忘記自己是世上的光就好了！

(二) 家務纏繞 -- 燈放在床底下

「耶穌又說：人拿燈來，豈是放在.....床底下，不放在燈台上麼」(可四 21)? 床是「給人休息之所，是指我們的家庭，是給我們一家人享受、慰藉、快樂的所在。人類第一個家庭伊甸園，「伊甸」是快樂之意，故也稱「樂園」，人類在這園中，應享受到神所賜的快樂的。可是，自亞當、夏娃犯罪以後，伊甸園的氣氛改變了，也是人類家庭的氣氛改變了，到了該隱殺了亞伯的慘劇發生，家庭的和睦也失去，以後的問題就更多了。家庭間有了父子、夫婦、兄弟、姐妹、婆媳.....等關係，情形就更加複雜起來，麻煩也隨之而增多了，因此，家庭和家務也每每成為基督徒的負累與纏繞，以致發不出光來，所以「放在床底下」，也是「家務纏繞」之意。主耶穌說：「人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹和自己的性命，就不能作我的門徒」(路十四 26)。

「凡為我的名撇下房屋、或是弟兄、姐妹、父親、母親、妻子、兒女、田地的，必要得着百倍，並且承受永生」(太十九 29)。「人的仇敵，就是自己家裏的人」(太十 36)。可以想到家庭似乎是基督徒的一大障礙物，真的，不少人因家庭的人和事，令到對主灰心，對教會冷淡，和神的愛似乎也隔絕了，漸漸走上與神疏遠的道路去！是家庭的罪過嗎？不，罪過是我們自己。因為我們看家務太重要了 -- 簡直重要過神的事務；看家人太重要了，簡直重要過主的地位。許多人家掛着「基督是我家之主」的牌子、其實，家裏的主那曾輪到基督呢？是你的丈夫或是你的妻子，又或是兒女呀！「手扶着犁向後看的，不配進神的國」(路十九 57-62)。是指對太看重家庭的人說的，基督徒們！請注意，家務纏繞，會令到發不出光來！

(三) 世務纏繞 -- 燈放在地窖子裏

「沒有人點燈放在地窖子裏」(路十一 33)，這也是主耶穌說的。地窖子，是地下室或地底藏物之所，除非找東西，否則，是不需要亮着長明燈的，而這裏所說的，是指世界，因為地，聖經每以代表世界而說。主耶穌解釋撒種比喻也說：「田地就是世界」(太十三 38)。這世界，實在太迷人了！稱為「花花世界」。它本身是花花的，也能令到世人的眼花花，心花花、所以人人都覺得世界實在太可愛了！真的，如果世界不可愛，撒但又怎會用「世上的萬國與萬國的榮華」去試探耶穌呢(太四 8)? 這次試探，撒但雖然失敗在神的兒子主耶穌手下，但牠斷不會就此罷休而放過屬主的人 -- 就是所有的基督徒。世界是撒但掌權的，因牠是世界的王，在世界任何角落都有牠的工作，也是到處充滿試探，這些

試探，就是撒但為基督徒所設的陷阱。基督徒最好不遇見試探，主也教我們祈禱「不叫我們遇見試探」，如果遇見了，千萬不可陷入試探 -- 遇見試探不是罪，陷入試探就是罪了。真的不可避免而遇見試探，記得祈禱求主「總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住」(林前十 13)。這樣，就不會被「世務纏繞」而不能發光了。

主耶穌在聖經上明示我們，使知道不能發光的原因，願同道們都強自振作，時予警惕，衝破私務、家務、世務的纏繞，發出光來!